

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/48/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6321201230
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2021:6321201230.2

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletého D. P., nar. XX.XX.XXXX, bytom P. P., P. XXX/XX, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, syna otca V. P., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom V., I. XX/XX, v zastúpení JUDr. Stanislavom Rešútkom, advokátom Advokátska kancelária Brezno, Nám. M.R.Štefánika 29/36 a matky U. L. P., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom P. P., prechodne V. - Y., F. XX, v konaní o návrhu otca na novú úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletému, takto

rozhodol:

I. Súd ex offio z a č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletý bude odovzdaný do starostlivosti otca a matka bude zaviazaná prispievať na neho výživným v nevyhnutnej miere.

II. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

1. Maloletý D. P., nar. XX.XX.XXXX sa o d o v z d á v a do osobnej starostlivosti otca.

2. Matka je p o v i n n á prispievať na výživu maloletého 75,- Eur mesačne vždy do 15-teho dňa každého mesiaca dopredu k rukám otca maloletého.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu 28.05.2021 sa otec maloletého domáha novej úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletému tak, aby maloletý jemu bol zverený do osobnej starostlivosti, matka maloletého aby bola zaviazaná prispievať na neho výživným 150,- Eur mesačne a styk matky s maloletým aby bol zakázaný. Svoj návrh odôvodňuje tým, že maloletý bol Okresným súdom v konaní 1P/67/2019 zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky W. O., rodenej M., nar. XX.XX.XXXX, bytom P. P., P. XXX/XX z dôvodu, že matka sa o maloletého nebola schopná postarať z dôvodu psychiatrickej choroby a tiež jej nezájmu o maloletého. V tom čase otec maloletého nebol prítomný na území Slovenskej republiky.

Stará matka maloletého W. O. dňa XX.XX.XXXX zomrela. Maloletý D. zostal sám s prastarou matkou U. O., rodenu V., nar. XX.XX.XXXX. V marci 2021 matka maloletého sa nečakane objavila v rodinnom dome, bola prepustená z psychiatrického liečenia. Po 3 dňoch prestala brať predpísané lieky, začala chodiť neupravená, dezorientovaná a stúpala z jej strany agresivita. Nadávala U. O. a tiež maloletému D. a vyhrážala sa im, že ich zabije. V noci prijímala návštevy osôb z rómskej komunity, pričom zmizli z domu viaceré hnutelné veci. Svedkom neustálych útokov na prastarú matku maloletého bol aj maloletý, ktorý sa vlastnej matky bojí, bojí sa jej agresie a výstupov. Maloletý má zo svojej matky strach a depresie, z tohto dôvodu navštevoval a navštevuje psychologickú poradňu. Vyhrážky matky smerovali aj k maloletému, ktorému sa v noci vyhrážala tým, že mu ukázala gesto prejavujúce podrezanie krku so slovami "toto s tebou spravím, a budeme mať pokoj."

Maloletý je žiakom 2.ročníka Strednej odbornej školy techniky a služieb v Brezne. V čase dištančného vyučovania keď bola matka prítomná v rodinnom dome, v dôsledku jej nevyspytateľného správania sa nezúčastňoval dištančnej výučby, správanie matky narušuje priaznivý psychický, fyzický a sociálny vývin maloletého.

2. Dňa 16.06.2021 bol spis predložený zákonnej sudkyňi, ktorá po oboznámení sa s návrhom zistila, že na tunajšom súde sa vedie konanie pod zn. 6C/16/2021. Z uvedeného spisu sudkyňa zistila, že uznesením č.k. 6C/16/2021-27 zo dňa 12.05.2021 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým súd uložil povinnosť U.. L. P., rodenej O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom P. P., prechodne V. - Y., F. XX, aby nevstupovala do domu so súpisným číslom XXX a popisným číslom XX na ulici P. v obci P. P. a aby sa na vzdialenosť 10 metrov nepribližovala k maloletému synovi D. P., nar. XX.XX.XXXX a k U. O., rodenej V., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja trvale bytom P. P., P. XXX/XX. Vo výroku III. súd uložil navrhovateľovi v 1/ a 2/ rade, t.j. maloletému D. P. a U. O., obidvaja v zastúpení JUDr. Stanislavom Rešutíkom, advokátom Advokátska kancelária Brezno, Námestie M.R.Štefánika 29/36 povinnosťou do 15 dní od doručenia tohto rozhodnutia podať na súd návrh na úpravu práv a povinností k maloletému D. voči jeho matke, v tej veci odporkyňi a žalobu na ochranu osobnosti navrhovateľkou v 2/ rade voči odporkyňi (U.. L. P.). Toto neodkladné opatrenie nariadené podľa § 325 ods. 2 písm. e/ Zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP) je vykonateľné jeho vyhlásením; ak sa nevyhlasuje je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Z uvedeného vyplýva, že toto neodkladné opatrenie sa stalo vykonateľné vyhotovením, t.j. dňom 12.05.2021. Právoplatnosť ešte nenadobudlo, nakoľko matka maloletého (odporkyňa U.. L. P.) doručila voči nemu podanie, z ktorého nie je zrejmé či ide o odvolanie a čoho sa domáha, preto ju súd dňa 08.06.2021 vyzval k oprave, resp. k doplneniu.

3. Vzhľadom na závažné skutočnosti uvedené v návrhu sudkyňa potrebovala vypočuť maloletého, preto na deň 17.06.2021 telefonicky prostredníctvom právneho zástupcu otca na výsluch predvolala maloletého spolu s otcom a právnym zástupcom otca.

Na výsluchu maloletý potvrdil, že sa obáva svojej matky, jej nevyspytateľného správania sa. V dôsledku takéhoto správania sa matky maloletého zhoršil sa aj zdravotný stav prastarej matky U. O., ktorá je t.č. hospitalizovaná v nemocnici. V dome na adrese P. P., P. XXX/XX sa nachádza iba maloletý. Dňa 16.06.2021 matka maloletého porušila nariadené neodkladné opatrenie a vstúpila do domu.

Po smrti starej matky maloletého W. O. sa snaží starostlivosť o neho zabezpečovať jeho otec, ktorý sa v marci 2021 prisťahoval z Čiech na Slovensko do bytu svojej matky na adrese V., I. XX/XX. Otec maloletého striedavo zabezpečuje starostlivosť o svoju matku na uvedenej adrese ako aj o maloletého v Pohronskej Polhore.

Otec maloletého na výsluchu potvrdil, že matka maloletého je psychiatrickým pacientom, jej správanie je nevyspytateľné, ohrozujúce priaznivý psychický, fyzický a sociálny vývin maloletého.

4. Podľa § 124 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP) každé podanie sa posudzuje podľa jeho obsahu.

5. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

7. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

11. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

12. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

13. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

14. Podľa § 366 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

15. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

16. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

17. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté deti vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom, nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej. Obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je totiž rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťaťa musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

18. Z opatrovníckeho spisu maloletého súd zistil, že tento bol rozhodnutím Okresného súdu Brezno č.k. 1P/67/2019-155 zo dňa 12.08.2020, právoplatným 19.09.2020 zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky W. O., nar. XX.XX.XXXX, pričom rodičia maloletého boli zaviazaní prispievať na neho výživným a to otec 75,- Eur mesačne a matka 30,- Eur mesačne, styk rodičov s maloletým nebol upravený, bol ponechaný na dohodu. V tom čase otec maloletého býval v Českej republike, bol dlhodobo práceneschopný. Matka maloletého bola nezamestnaná a súčasne poberala invalidný dôchodok vo výške 407,- Eur mesačne a na brigádach si mesačne zarobila cca 150,- Eur. Vzhľadom na jej diagnózu bola odkázaná na služby asistenta, ktorého platil Úrad práce. Bývala v Bratislave v prenajatom byte. V súčasnosti sa invalidný dôchodok matky zvýšil na sumu 417,80 Eur mesačne.

Dňa XX.XX.XXXX zomrela stará matka maloletého W. O., nar. XX.XX.XXXX.

V marci 2021 otec maloletého sa prisťahoval z Čiech na Slovensko, býva u svojej matky na adrese V., I. XX/XX a zabezpečuje aj starostlivosť o maloletého na adrese P. P., P. XXX/XX. Dňa 28.05.2021 podal na súd aj návrh, ktorým sa domáha zverenia maloletého do svojej starostlivosti s tým, aby matka maloletého bola zaviazaná prispievať na neho výživným 150,- Eur mesačne a styk matky s maloletým aby bol zakázaný.

Matka maloletého je psychiatrickým pacientom a tak ako je konštatované v uznesení Okresného súdu Brezno č.k. 6C/16/2021-27 v bode 9/ matka maloletého nielen narúša pokojné užívanie domovej nehnuteľnosti ako bydliska maloletého, ale svojim agresívnym správaním dokonca ohrozuje duševný vývoj maloletého a minimálne slovne napáda tak maloletého ako aj svoju starú matku U. O. a vytvára v nich reálnu obavu o svoje zdravie či život keď sa im opakovane vyhrážala násilím až zabitím. Toto jej správanie má vyplývať z jej duševnej choroby, ktorou trpí, ako aj zo situácie keď po návrate z liečenia z psychiatrickej nemocnice prestala užívať predpísané lieky. Jej správanie v maloletom vyvolalo strach a obavy, narušila jeho pokojné nažívanie s prastarou matkou a okrem pocitu strachu, stresu či depresii znemožnila mu zúčastniť sa dištančnej výučby v domácom prostredí, čím narušila aj jeho vzdelávací proces.

Potvrdenie Obvodného oddelenia Policajného zboru Brezno nachádzajúce sa v spise zn. 6C/16/2021 potvrdzuje agresívne správanie matky maloletého, ktoré vyvrcholilo 12.04.2021, kedy bola policajná hliadka privolaná z dôvodu nekontrolovaného správania sa matky maloletého, ktorá chcela vyskočiť z okna rodinného domu. Po tomto incidente bola matka maloletého rýchlou zdravotnou pomocou za asistencie polície odvezená do miestnej nemocnice a následne do Psychiatrickej nemocnici v Kremnici.

Dňa 16.06.2021 matka maloletého i napriek nariadenému neodkladnému opatreniu, ktoré jej zakazuje vstupovať do domu v P. P. na ulici P. č. XXX/XX vstúpila do tohto domu. Maloletý má naďalej strach z nevyspytateľného správania sa svojej matky, čím dochádza k narušeniu jeho priaznivého psychického, fyzického a sociálneho vývinu.

19. Na základe týchto zistených skutočností súd po začatí konania nariadil neodkladné opatrenie, nakoľko má osvedčené základné skutočnosti, z ktorých vyplýva, že je nevyhnutné dočasne upraviť pomery maloletého.

Týmto neodkladným opatrením súd maloletého odovzdal do osobnej starostlivosti jeho otca a matku maloletého zaviazal prispievať na neho výživným v nevyhnutnej miere, t.j. 75,- Eur. I po nariadení tohto neodkladného opatrenia súd bude ďalej konať vo veci samej a to o návrhu otca zo dňa 28.05.2021.

20. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

21. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje je vykonateľné len čo bolo vyhotovené.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).